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ЕТАПИ ФОРМУВАННЯ СТРАТЕГІЇ  

ІННОВАЦІЙНОГО РОЗВИТКУ ПІДПРИЄМСТВ УКРАЇНИ 

Проблема кризового стану економіки в Україні зумовлена 

негативними тенденціями в її розвитку та згубними наслідками пандемії і 

війни на сході. До негативних тенденцій належать, в першу чергу, 

технологічна деградація засобів виробництва й незадовільний стан 

інноваційного розвитку підприємництва. Це різко загострює не лише 

внутрішні соціально-економічні проблеми в країні, але й призводить до 

практичної неспроможності вітчизняних підприємств забезпечити власну 

конкурентоспроможність на ринку. Зрозуміло, що швидкість відновлення 

економіки в таких умовах буде залежати від тривалості і суворості 

карантинних заходів, відновлення торговельних відносин з іншими 

країнами, рівня підтримки бізнесу державою, а також від практичної 

реалізації стратегії інноваційного розвитку підприємств України. До того 

ж, правильний вибір інноваційної технології залежить від здатності 

персоналу підприємства швидко й якісно опанувати нововведення, 

розуміти та прийняти загальну стратегію розвитку підприємства. 

Метою дослідження є визначення етапів формування стратегії 

інноваційного розвитку підприємств України. 

Досягнення мети передбачає розв’язання таких завдань: 

 дослідження можливих перешкод раціональному використанню 

потенційних можливостей підприємництва; 

 формування напрямів практичної реалізації стратегії інноваційного 

розвитку підприємств України. 

У сучасному інформаційному й цифровізованому суспільстві 

додаткова вартість створюється переважно завдяки використанню 

інноваційних технологій. У даному дослідженні інноваційна технологія 

розглядається як специфічний вид знань, який виокремлюється від інших. 

На їх базі формуються радикально нові чи вдосконалені технології, які 

істотно поліпшують умови виробництва або самі виступають товаром. 

Зазвичай держава концентрує ресурси на одних технологічних 

напрямах, а приватний бізнес – на інших. Саме тому важливим є 

розроблення національної стратегії технологічної модернізації та 

зосередження економічних ресурсів підприємств на обраних напрямах 

інноваційного розвитку. Розробка та реалізація стратегії інноваційного 
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розвитку підприємства залежить від якості об’єктів необоротних 

матеріальних і нематеріальних ресурсів та рівня інтелектуального 

потенціалу персоналу. Дослідження показало [1, с. 26, с. 59-61], що  

симбіоз цих видів економічних ресурсів формує синергетичний ефект.  

Багато поколінь керівників додавали свій вклад у формування 

успішної стратегії, тому що вона була ключовим елементом прогресу  

підприємства. Топменеджмент та всі, хто займався пошуками успішної 

стратегії, вносили особистий вклад в її обговорення та втілення. Їх робота 

протягом багатьох років була продуктивною та призвела до виникнення 

великої кількості шкіл стратегічної думки. Так, зарубіжні науковці 

Мінцберг, Ахльстрєнд та Лампель у праці «Сафарі на стратегію» [2] 

виокремлюють 10 таких шкіл. Вони описують різні процеси встановлення 

стратегії, такі як офіційні, ментальні, виробничі, переговорні та інші. 

Нещодавно критиці було піддано стратегію з боку тих, хто вважає, що в 

сучасному динамічному світі довгострокова стратегія є неефективною, 

тому що вона може застаріти майже миттєво. Прихильники такої школи 

вважали, що підприємство не має можливості робити зупинку для 

формування стратегії. Якщо це відбувається, тоді підприємство втрачає 

гнучкість. Хибною цю думку вважав  Майкл Портер [3]. Як відомий у світі 

теоретик з питань стратегії він дотримувався протилежного погляду та 

припускав, що стратегія ще ніколи не мала такого важливого значення. 

Дійсно, формування стратегії та успішна її реалізація завжди вважалась 

складною справою. Дослідження, проведені Р. С. Капланом та 

Д. П. Нортоном [4] у цій галузі, дозволили виявити перешкоди, які 

гальмують реалізацію стратегії, та структурувати їх за видами: 

 Бар’єр бачення, за яким лише 5 % працівників розуміють стратегію. 

 Бар’єр людського фактора, за яким лише 25 % менеджерів мають 

стимули, пов’язані зі стратегією. 

 Бар’єр керівництва, згідно з яким у 85 % організацій на обговорення 

стратегії витрачається менше години на місяць. 

 Бар’єр ресурсів свідчить, що у 60 % організацій відсутній зв’язок між 

бюджетами та стратегією. 

 Бар’єр здатності реалізувати власну стратегію, за якою лише 10 % 

організацій здатні на це. 

Погоджуючись зі слушними думками зарубіжних науковців [3-4] та 

продовжуючи дослідження [1, с. 59-61, с. 197-229], вважаємо, що 

формування стратегії інноваційного розвитку підприємства являє собою 

системний процес прогнозування рівня відтворення об’єктів матеріальних і 

нематеріальних ресурсів разом із відтворенням інтелектуального 

потенціалу персоналу. Пропонуємо формування стратегії інноваційного 

розвитку підприємств України в сучасному інформаційному й 

цифровізованому суспільстві здійснювати за такими етапами: 

1. Визначення загальної стратегічної мети. Стратегія інноваційного 
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розвитку підприємства пов’язана з прогнозуванням бажаного рівня 

відтворення об’єктів матеріальних і нематеріальних ресурсів разом із 

рівнем відтворення інтелектуального потенціалу персоналу.  

2. Аналіз зовнішнього середовища. Метою стратегічного аналізу є 

комплексна діагностика впливу чинників прямої та опосередкованої 

дії на інноваційний розвиток підприємства. 

3. Аналіз фактичного стану об’єктів необоротних матеріальних та 

нематеріальних ресурсів разом із оцінюванням рівня інтелектуального 

потенціалу персоналу. 

4. Обґрунтування шляхів інноваційного розвитку та коригування 

загальної стратегії. 

5. Реалізація стратегії інноваційного розвитку з урахуванням проблем 

кризового стану економіки та інших негативних явищ. 

На жаль, багато підприємств все ще використовують застарілу 

організацію минулої, промислової епохи з командно-контрольною 

орієнтацією, яка вже не відповідає сучасним умовам господарювання. 

Якщо організація підприємства гальмує власне інноваційний розвиток, а 

працівники – запровадження стратегії інноваційного розвитку, як можна 

чекати досягнення бажаних цілей? Орієнтація на стратегію інноваційного 

розвитку потребує від керівництва підприємства більш глибинного 

розуміння базових механізмів, які забезпечують зростання або зниження 

розміру внутрішньо створеного гудвілу підприємства, й відповідно його 

ринкову вартість. 

Отже, формування стратегії діяльності підприємства за вказаними 

етапами є ключовим напрямом його інноваційного розвитку. Реалізація 

такої стратегії передбачає розуміння та подолання внутрішніх перешкод на 

підприємстві й планування бажаного рівня відтворення основних видів 

економічних ресурсів. 
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Системні вимоги: 
Процесор Pentium-класса; OC Windows 7/10; 

дисковод CD-ROM; Acrobat Reader 10.
Об’єм даних 37 Мб. Замовлення №199/21.
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